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ПРЕДИСЛОВИЕ

Современный период развития человечества отличается резким увеличением числа экологических проблем и усилением роли широкой общественности в поиске путей их решения.

Роль общественности в решении разнообразных проблем уже осознало большинство стран, независимо от уровня их развития и степени демократизации. Во многих межгосударственных документах, в частности, в решениях Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992), конференций министров окружающей среды Европы (Люцерн, 1993, София, 1995 и Орхус, 1998), неоднократно отмечалось, что поиск ответов на экологические вопросы станет более эффективным, если в нем будут участвовать все заинтересованные граждане и организации. Особо подчеркивается в этих документах необходимость налаживания партнерства и конструктивного диалога между лицами, принимающими решения и общественностью. 

Жители Украины постепенно приобретают все большие права участвовать в принятии решений, которые непосредственно затрагивают их жизнь и касаются разработки природоохранной политики. Хотя эффективная система вовлечения общественности Украины в природоохранную деятельность все еще не сложилась, а законодательство и практика требует дальнейшего совершенствования, лица, принимающие решения, уже не могут игнорировать интересы граждан.

Многие государственные и хозяйственные органы недооценивают важности вовлечения общественности в решение природоохранных вопросов и не умеют работать с гражданами, неправительственными организациями и независимыми экспертами так, чтобы их сотрудничество было полезным и взаимовыгодным. Да и неправительственному сектору порой не хватает знаний и терпения при общении с различными государственными структурами. В результате общественность зачастую отдает предпочтение скоре протесту, нежели конструктивному диалогу с властями.

Мы считаем важным, развивать процесс информирования и практического вовлечения общественности, в связи с чем, подготовлена эта концепция, к тому же она содержит механизмы реализации положений Орхусской конвенции, которая была ратифицирована Украиной еще в 1998 году.  

ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО

Главная задача городской власти - повышение уровня и качества жизни горожан. Все, что мы делаем, подчинено одной цели, - сделать условия проживания в Донецке благоприятными и привлекательными как с точки зрения решения социальных и экономических проблем, так и с точки зрения создания здоровой окружающей среды. Мы действительно заинтересованы в повышении уровня благосостояния горожан, укреплении в них чувства гордости за свой город. Мы также заинтересованы в том, чтобы решение этих задач не было сферой ответственности только городских властей. Сегодня ставится вопрос о формировании партнерских отношений между властью, бизнесом и общественностью. Роль каждого жителя в планировании и осуществлении мероприятий по улучшению жизни в городе чрезвычайно важна. Мы заинтересованы в проведении широких консультаций с общественностью относительно ближайших и отдаленных перспектив развития. Мы стремимся к тому, чтобы каждый внес свой вклад в общее дело.

Новый век стремительно вступает в свои права и выводит нас на новые уровни демократизации общества, выдвигает новые требования к сотрудничеству и гражданскому согласию. Орхусская конвенция о доступе к информации и вовлечении общественности в процесс принятия решений по вопросам, касающиеся окружающей среды, ратифицированная Верховной Радой, предъявляет новые требования к государственным органам, располагающим информацией о состоянии окружающей среды. Разработка механизмов реализации Конвенции на местном уровне создает условия для формирования эффективного взаимодействия власти и общественности, вовлечения общественности в процесс принятия экологически значимых решений, формирования чувства Причастности к принимаемым решениям и, соответственно, повышения чувства ответственности за результаты принятых решений.

Разработанный документ является верным шагом в направлении совершенствования партнерских связей и сотрудничества всех слоев общества на благо процветания Донецка и дончан.

 Александр Лукьянченко 

Донецкий городской голова

1. ВВЕДЕНИЕ

Цель устойчивого, равноправного и экологически сбалансированного  развития приобретает большее значение, поскольку от него зависит сохранение самой жизни на Земле. 

Ключевым элементом в стремлении достичь этой цели является укрепление экологических прав населения, с тем, чтобы все члены общества и организации, представляющие их интересы, могли играть многогранную и активную роль в деле столь нужного сейчас изменения структуры потребления и производства. Активное вовлечение членов гражданского общества в разработку политики в разных областях деятельности и в работу по ее реализации - необходимое предварительное условие достижения ощутимого прогресса на пути устойчивого развития. 

Кофи А. Аннан

                                               Генеральный Секретарь Организации Объединенных Наций

Построение в Украине правового государства, основанного на демократических началах, признанных мировым сообществом, - одна из основных задач. От ее решения зависит успех как экономических, так и социальных реформ. Обязательным компонентом любого правового государства считается институт участия общественности в процессе принятия решений, а также открытость информации для граждан.

Существует множество важных и полезных инициатив в различных документах, принятых как на международном, так и на национальном уровнях. Орхусская конвенция о доступе к информации и вовлечении общественности в процесс принятия решений по вопросам, касающимся окружающей среды ратифицирована Верховной Радой Украины. Вместе с тем, в нашей стране отсутствуют законодательно закрепленные процедуры и механизмы реализации положений Конвенции на местном уровне. Существует реальная потребность усиления процессов информирования населения, вовлечения в процесс принятия решений по вопросам, касающимся окружающей среды, организации эффективного сотрудничества органов местного самоуправления и общественности. С другой стороны, активизация общественного экологического движения, защищающего права граждан на здоровую окружающую среду, совершенствование международного и национального законодательств в области охраны природы, а также развитие демократических принципов развивают систему общественного участия в природоохранной деятельности. 

Несмотря на законодательное закрепление необходимости распространения экологической информации, общественности зачастую непросто получить интересующие ее данные. К сожалению, сегодня отсутствует устойчивая практика информирования и вовлечения общественности в процесс принятия решений, нет четко разработанных механизмов реализации Орхусской конвенции на местном уровне.

Кроме того, экологическая информация обычно разбросана между различными государственными организациями, и бывает трудно определить, где же конкретно ее можно найти. Мониторинг за состоянием окружающей среды работает пока не эффективно, что создает трудности при предоставлении информации общественности. Часто общественность информируют о проектах и программах на конечной стадии их разработки, что приводит к серьезным конфликтам. 

Таким образом, надо признать, что эффективный механизм вовлечения общественности в процесс принятия экологических решений и взаимодействия государственного сектора и общественности еще не сложился. Однако, активизация общественного экологического движения, защищающего права граждан на здоровую окружающую среду, становление международного и национального законодательств в области охраны природы, а также развитие демократических принципов совершенствуют систему общественного участия в природоохранной деятельности. 

Участие общественности – это демократический принцип, соблюдение которого позволит людям участвовать в решении проблем, влияющих на их жизнь. Участие общественности дает возможность учесть различные мнения и принять квалифицированное решение. Широкое вовлечение общественности позволяет также предотвратить конфликты, обеспечить общественную поддержку в подготовке решения о социально-экономическом развитии, а впоследствии – и его реализации.

Данная концепция подготовлена для представителей местной государственной администрации, органов местного самоуправления. Концепция является одним из первых шагов на пути к разработке действующих механизмов информирования и вовлечения общественности. Концепция скорее представляет собой информацию, которая помогает государственным служащим проводить эффективную работу в направлении информирования и вовлечения общественности.

Концепция, является, по сути, практическим руководством реализации положений Конституции Украины, основных направлений государственной Экологической политики Украины, Орхусской конвенции и др. документов обозначенных украинским законодательством по вопросам информирования и участия общественности.

Участие общественности в решении экологически значимых проблем приносит выгоду государственным структурам, у которых появляется возможность учесть в своей работе мнения различных организаций и частных лиц, изучить представленную им информацию. Это помогает принять более продуманное решение. Профессиональное вовлечение общественности в обсуждение, подготовку и реализацию проектов способствует росту доверия к государственным органам, укреплению позиции государственных экологических структур. Участие общественности в процессе принятия решений снижает вероятность оппозиции экологически значимым проектам, создает возможность для поиска консенсуса. 

Сегодня органы местного самоуправления стремятся улучшать работу с общественностью, улучшать систему информирования и вовлечения общественности в процессы принятия решений. Такие намерения продиктованы не только международным или национальным правом, но и принципами демократии.

В основе данной концепции лежит потребность в реализации положений Орхусской Конвенции, которая состоит из основных 3 частей:

-о доступе к экологической информации;

-об участии общественности в обсуждении и принятии решений;

-о доступе к правосудию по экологическим вопросам.

В данной Концепции исполкома Донецкого городского совета рассматриваются вопросы о доступе к экологической информации и об участии общественности в обсуждении и принятии решений.

                                    2.  ПОЗИЦИЯ ГОРОДСКОГО СОВЕТА 

 Донецкий городской совет 

осознавая, что город представляет собой, с одной стороны, крупнейшую территориальную единицу, население которой непосредственно испытывает на себе воздействие многих нарушений архитектурного, социального, экономического, политического, ресурсного и экологического равновесия, и в то же время городской уровень - это тот наименьший масштаб, в котором эти проблемы могут найти конструктивное интегральное, целостное решение, 

стремясь к социальной справедливости, устойчивой экономике и экологической устойчивости, стремясь совершенствовать процесс демократизации общества, 

ссылаясь на принцип 10 декларации по окружающей среде и развитию, подписанной Украиной в Рио-де-Жанейро в 1992г., 

ссылаясь на принципы Орхусской конвенции, ратифицированной Верховной Радой Украины в 1999г., 

ссылаясь также на статьи Ольборгской Хартии городов устойчивого развития, подписанной мэром города в 2000 году, 

подтверждая необходимость защищать и сохранять окружающую среду, улучшать её состояние и обеспечивать устойчивое и экологически безопасное развитие, признавая, что каждый человек имеет право жить в окружающей среде, благоприятной для его здоровья и благосостояния, и обязан как индивидуально, так и совместно с другими, охранять и улучшать окружающую среду на благо нынешнего и будущих поколений, 

считая, что в целях обеспечения возможности отстаивать это право и выполнять эту обязанность граждане должны иметь доступ к информации, право участвовать в процессе принятия решений по вопросам, касающимся окружающей среды, 

признавая, что в вопросах, касающихся окружающей среды, совершенствование доступа к информации и участия общественности в процессе принятия решений повышает качество принимаемых решений и процесса их осуществления, способствует улучшению информированности общественности об экологических проблемах, предоставляет общественности возможность выражать свою озабоченность и позволяет государственным органам обеспечивать должный учёт таких интересов, 

стремясь, таким образом, способствовать подотчётности и открытости процесса принятия решений и усилению поддержки общественностью решений в области окружающей среды, 

признавая, что общественность должна быть осведомлена о процедурах участия в процессе принятия решений по вопросам, касающимся окружающей среды, иметь свободный доступ к ним и знать, каким образом пользоваться ими, 

признавая далее, важное значение соответствующих ролей, которые могут играть в охране окружающей среды отдельные граждане, неправительственные организации и частный сектор, 

считая желательным способствовать экологическому просвещению в целях углубления понимания процессов, связанных с окружающей средой и устойчивым развитием, и поощрять широкое информирование общественности о решениях, оказывающих воздействие на окружающую среду и устойчивое развитие, и её участие в процессе принятия таких решений,

 признавая важное значение полного учёта экологических соображений при принятии решений и вытекающую из этого необходимость того, чтобы государственные органы располагали точной, всеобъемлющей и современной экологической информацией, 

считает необходимым разработать и внедрить в повседневную практику механизм информирования и вовлечения жителей города в процесс принятия решений по вопросам, касающимся окружающей среды.

3. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ

Государственный орган означает:

· администрацию на национальном, региональном и другом уровне;

· физических или юридических лиц, выполняющих государственные административные функции в соответствии с национальным законодательством, имеющие отношение к окружающей среде (например: коммунальные службы, органы водного хозяйства, сервисные и др. предприятия которые действуют под контролем государственных органов).

Особенность:

Органы и учреждения, действующие в законодательном или судебном качестве, исключаются из определения государственных органов. Это связано с необходимостью обеспечить независимость судебной системы и защитить права Сторон в судебном процессе.

Деятельность государственных органов по разработке правил, законов и нормативных актов не рассматривается как деятельность, выполняемая в законодательном качестве.

Общественность 

Ключевой принцип Орхусской Конвенции при определении заинтересованной общественности – принцип недопущения дискриминации, согласно которому все лица, независимо от происхождения, имеют точно те же права, что и граждане данной страны, и любое различие по признаку гражданства, национальной принадлежности, местожительств, зарегистрированного местонахождения или центра деятельности недопустимо.

Общественность - это «одно или более чем одно физическое или юридическое лицо и, в соответствии с национальным законодательством или практикой их ассоциации, организации или группы».

Заинтересованная общественность -  «общественность, которая затрагивается или может затрагиваться процессом принятия решений по вопросам, касающимся окружающей среды, или которая имеет заинтересованность в этом процессе».  К этой категории относятся и НПО, уставные цели которых преследуют охрану окружающей среды.

Экологическая информация 

 Это любая информация  в письменной, аудиовизуальной, электронной или любой иной материальной форме, относящаяся к одной из трех категорий: 

a. Информация о состоянии элементов окружающей среды, таких, как воздух и атмосфера, вода, почва, земля, ландшафт и природные объекты, биологическое разнообразие и его компоненты, включая генетически измененные организмы, и взаимодействие между этими элементами;

a. Информация об антропогенных и естественных факторах, таких, как вещества, энергия, шум и излучение, а также о деятельности и мерах, включая административные меры, соглашения, политику, законодательство, планы и программы, которые могут оказать или оказывают воздействие на элементы окружающей среды. В эту категорию включаются также экономический анализ и допущения, использованные при принятии решений по вопросам, касающимся окружающей среды;

a. Информация о состоянии здоровья и безопасности людей, условиях жизни людей, состоянии объектов культуры, зданий и сооружений в той степени, в какой на них воздействует или может воздействовать состояние элементов окружающей среды или факторы, деятельности и меры, упомянутые в предыдущей категории.

Процедуры вовлечения:

a. Определение кругов общественности.

a. Уведомление общественности:

· о планируемом виде деятельности, 

· о характере возможных решений или проекте решения,

· о государственном органе, ответственном за принятие решения, 

· о порядке предоставления информации, 

· о времени и месте намечаемого публичного слушания, 

· о наличии государственного органа, в котором можно получить информацию, 

· о наличии органа, которому могут предоставляться замечания и вопросы, 

осуществляется двумя способами:

а) Публичное информирование – распространение конкретной  информации среди как можно большего числа представителей общественности с использованием обычных (публикации в газетах и других общедоступных печатных изданиях, распространение с помощью телевидения, радио, через Интернет и т.п.)

б) Индивидуальное уведомление – распространение конкретной информации среди определенного круга лиц в индивидуальном порядке, возможно в подходящих для этого ситуациях.

a. Обеспечение заинтересованным кругам общественности доступа ко всей информации.

a. Отражение результатов участия общественности в принятом решении.

a. Незамедлительное информирование общественности о принятии решения государственным органом

Что такое вовлечение (участие) общественности

Вовлечение общественности можно определить как непрерывный процесс взаимодействия между гражданами и учреждениями (организациями), ответственными за принятие решения.

При этом: 

· Создаются условия для формирования у общественности ясного и полного представления о механизмах и процедурах выявления и решения экологических проблем и учета экологических потребностей соответствующими учреждениями и организациями. 
· Общественность имеет доступ к полной информации о ходе и текущем состоянии процесса разработки и осуществления проекта, плана, программы, о формировании политики и т.п. 
· Все заинтересованные граждане имеют возможность сообщить о своей точке зрения, потребностях и предпочтениях, связанных с использованием ресурсов, альтернативными вариантами решения, системой управления проектом, а также иную информацию, имеющую отношение к принимаемому решению.
Методы информирования общественности:

а) Пассивное предоставление информации касается права общественности запрашивать информацию у государственных органов и обязанности государственных органов предоставлять информацию в ответ на полученный запрос.

Особенности:

· Представитель общественности, не обязан указывать причину, по которой он желает ее получить или каким образом он намерен ее использовать. 

· Сроки предоставления информации не позднее месяца после подачи запроса. 

· Случаи отказов в предоставлении экологической информации:

 - если государственный орган, которому направлен запрос, ею не располагает;

-  если запрос носит слишком общей характер;

-  если просьба касается материалов внутренней переписки государственных органов;

- если ее разглашение отрицательно повлияет на международные отношения, национальную оборону или государственную безопасность.

· Оплата за услуги. Запрещается взимание платы или других сборов за простое ознакомление с соответствующей информацией. Допустимо введение сборов за другие услуги в соответствии с другими положениями Концепции

б) Активное предоставление информации касается права общественности получать, и обязанности государственных органов собирать и распространять информацию, которую по той или иной причине важно довести до общественности, независимо от наличия запроса. 

Особенности:

1. Активному распространению подлежит:
· информация о чрезвычайных ситуациях;
· информация, необходимая для того, чтобы люди могли принять экологически грамотное решение в повседневной жизни (информация о продукции, о выбросах и переносе загрязняющих веществ);
· информация о законах, политике и стратегиях;
· информация по облегчению осуществления самой Конвенции (например, о том, как получить экологическую информацию).
 2. Способы распространения информации:

·  публикации;
· общедоступные электронные базы;
· информационные бюллетени, буклеты, аналитические брошюры;
· объявления в средствах массовой информации (интервью, пресс-релизы, пресс-конференции, теледебаты);
· проведение информационных семинаров, выставок, консультаций
· создание системы кадастров или регистров загрязнения с использованием структурированной, компьютеризованной и доступной для общественности базы данных. Кадастр (регистр) загрязнения представляет собой базу данных о потенциально вредных выбросах (сбросах), а также отходах, выведенных из зоны промышленного объекта для обработки или захоронения. С их помощью можно оценивать соблюдение условий, регламентирующих выдачу разрешений, анализировать эффективность нормативных актов по ограничению загрязнения.
Методы  вовлечения общественности в процесс принятия решений.

Вовлечение (участие) общественности в принятие решений, подразделяется на три компонента:

1. Участие общественности по какой-либо конкретной деятельности. Например, решения, касающиеся территориального планирования, лицензии на хозяйственную деятельность, разрешение на строительство и эксплуатацию, разрешение на использование природных ресурсов, разрешения на выбросы загрязняющих веществ в воду, атмосферу или почву и т.д.

2. Участие общественности в разработке планов, программ и политики, связанных с окружающей средой на самом раннем этапе. Это могут быть стратегии землепользования и регионального развития, секторальное планирование в области транспорта, туризма, энергетики, тяжелой и легкой промышленности, водных ресурсов, здравоохранения, санитарного состояния и т.д.

3. Участие общественности в процессе разработки законов, правил и юридически обязательных нормативных актов (указы, положения, постановления, инструкции, стандарты, правила и т.п.)

Особенности: Участие общественности в процессе принятия решения предполагает деятельность представителей общественности на партнерских началах с государственными органами. Для этого требуется:

· Система эффективного уведомления,

· Надлежащая информация,

· Должные процедуры
· Соответствующий учет результатов участия общественности.

Способы вовлечения общественности, предлагаемые в рамках данной Концепции:

· Общественные слушания  проводятся с целью информирования широких общественных кругов, свободного обсуждения различных точек зрения на проблему и выработки компромиссных, взаимоприемлемых решений. Общественные слушания предполагают четкую фиксацию темы обсуждений, обязательное распространение предварительной информации, доступность документированной информации по обсуждаемой теме, составление итогового документа — как отражающего согласие участвующих сторон, так и фиксирующего разногласия. 

· Круглый стол — используется для организации открытой дискуссии. Тема и обсуждаемые вопросы планируются и объявляются заранее и участников знакомят с ними до начала заседания. Задачи общественных слушаний и встреч за круглым столом сходны; разница в масштабах и в оформлении. 

· Неформальные встречи в малых группах. Эта форма работы отличается большей доверительностью. Неформальные контакты часто позволяют снизить общую конфликтность и при взаимном стремлении к компромиссу существенно облегчают формирование области сотрудничества. 

· Консультативные или координационные советы при органах власти. Практика приглашения в совет представителей общественности стала традицией, создающей реальные возможности взаимодействия, сменяющего противостояние прошлых лет.

· Опросы общественного мнения. Этим методом можно пользоваться только с помощью специалистов, которые обеспечат репрезентативность опросов и проведут анализ полученных материалов.

· Проведение общественного консультирования для учета при принятии решения по вопросам, касающимся окружающей среды. Реализуется с помощью проведения акции по информированию общественности с последующим получением обратной связи и передачей властям для учета при принятии решения.

· Конференции. Иногда для принятия решений по важным проектам необходимо созывать конференции с широким представительством различных секторов общества. Это требует большой подготовки и значительных финансовых ресурсов.

· Референдум – выявление общественного мнения по особо важным вопросам, путем проведения всенародного опроса и голосования. Местный референдум –форма решения территориальными общинами вопросов местного значения. Предметом местного референдума могут быть любые вопросы, относящиеся Конституцией Украины, Законом Украины «Про местное самоуправление» и другими законами к распоряжениям местных органов самоуправления.

4. Анализ  существующих возможностей получения общественностью г. Донецка информации, касающейся окружающей природной среды и её распространения.

Законом Украины «Об охране окружающей природной среды» ст.9 пункт «е» установлено право каждого гражданина получения в установленном порядке полной и достоверной информации о состоянии окружающей природной среды и его воздействии на здоровье населения. Верховной Радой Украины в 1999 г. ратифицирована Орхусская  конвенция о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды.

Информацию, касающуюся состояния элементов окружающей среды можно получить в таких организациях:

Донецком областном центре по гидрометеорологии – информацию о состоянии:

· загрязнения атмосферного воздуха (количестве загрязняющих веществ);

· речных, озерных вод (гидрохимические и гидробиологические определения, содержание загрязняющих веществ);

· почвы (содержание загрязняющих веществ);

· радиационной обстановки;

· стихийных и опасных природных явлениях.

Донецкой городской санитарно-эпидемиологической станции – информацию в местах проживания и отдыха населения о: 

· атмосферном воздухе (содержании вредных химических веществ);

· поверхностных вод суши и питьевой воды (химические, бактериологические, радиологические, вирусологические определения);

· грунтов (содержание пестицидов, тяжёлых металлов, бактериологические и вирусологические определения, наличие яиц геогельментов);

· физические факторы (шум, электромагнитные поля, радиация, вибрация);

· эпидемиологической обстановке в городе.

Госуправлении экологии и природных ресурсов в Донецкой области Министерства экологии и природных ресурсов Украины – информацию о:

· выбросах в атмосферу от источников промышленных выбросов (содержание загрязняющих веществ);

· источниках сбросов сточных вод (содержание загрязняющих веществ, в том числе радионуклидов);

· поверхностных водах (содержание загрязняющих веществ, в том числе радионуклидов);

· грунтах различного назначения, в том числе на природоохранных территориях (остаточное количество пестицидов, агрохимикатов и тяжелых металлов, естественная и искусственная радиоактивность);

· водных объектах в пределах природоохранных территорий ( фоновое количество загрязняющих веществ, в том числе радионуклидов);

· наземных и морских экосистемах (фоновое количество загрязняющих веществ, в том числе радионуклидов, условия существования биотопов);

· объектах заповедания в городе, их состоянии;

· количестве радиоактивных источников их состоянии, выявленном радиоактивном загрязнении;

· свалках промышленных и бытовых отходов (состав отходов, содержание загрязняющих веществ, в том числе радионуклидов);

· принятых мерах к нарушителям природоохранного законодательства (штрафы, иски, приостановка эксплуатации производств, цехов, установок);

· нормативных документах, приказах издаваемых министерством экологии и природных ресурсов. 

Управлении по вопросам чрезвычайных ситуаций и гражданской защиты населения в г. Донецке – информацию о: 

· чрезвычайных ситуациях, авариях с экологическими последствиями;

· объектах захоронения радиоактивных отходов (содержание отходов, радиационной обстановке).
Донецкое городское управление земельных ресурсов – информацию о:

· грунтах и ландшафтах (содержание загрязняющих веществ, проявления эрозийных и других экзогенных процессов);

· количестве  земель и их распределении по категориям;

· выявленных нарушениях земельного законодательства и принятых мерах к нарушителям.

Отдел комплексного использования водных ресурсов – информацию о:

· состоянии водных объектов и соблюдении водопользователями водного законодательства на территории г. Донецка;

· качестве воды в реках Кальмиус и Грузская.

Центрально-Донецкая региональная государственная экологическая инспекция – информацию о:

· выявленных нарушениях природоохранного законодательства; 

· принятых мерах к нарушителям природоохранного законодательства (штрафы, иски, приостановка эксплуатации производств, цехов, установок);

Центр Облгосплодородность – информацию о:

а) радиологическом, агрохимическом и токсикологическом состоянии:

· грунтов сельскохозяйственного назначения;

· сельскохозяйственных растений и продуктов из них;

б) состоянии вод сельскохозяйственного назначения;

           в) остаточном количестве пестицидов в грунте, сельскохозяйственных растениях и

                продуктах из них.

ГКП «Донецкгорводоканал» - информацию о:

· качестве сбрасываемых сточных вод после очистки на городских очистных соору-

жениях перед сбросом их в р. Кальмиус;

· качестве питьевой воды поступающей в сети ГКП «Донецкгорводоканал.

Управление экологии и рационального природопользования городского совета – информацию о:

· мероприятиях «Программы охраны окружающей среды и обеспечения экологиче-

      ской безопасности г. Донецка», сроках их реализации;

-    выполнении мероприятий  «Программы…»;

· выделенных  средствах на реализацию мероприятий «Программы…»;

· поступлении средств от сбора за загрязнение окружающей природной среды в

городской экофонд;

· расходовании средств городского экофонда.

Управление здравоохранения городского совета – информацию о:

· показателях здоровья взрослого и детского населения города по нозологическим формам.

Главное управление градостроительства и архитектуры городского совета – информацию о:

· строительстве  объектов в городе;

· схеме планировочных ограничений и схеме планировки территорий города.
Управление капитального строительства городского совета – информацию о:

· мероприятиях по инженерной защите  от подтопления территорий города Донецка, сроках их выполнения;

· средствах, выделенных и освоенных на мероприятия по инженерной защите от подтопления территорий города Донецка.

Управление торговли и общественного питания городского совета- информацию о: 

· содержании нитратов, пестицидов в продуктах питания реализуемых на рынками и другими торговыми предприятиями города;

· случаях продажи недоброкачественных продуктов питания торговыми предприятиями города. 

Управление коммунального хозяйства городского совета – информацию о:

· состоянии зеленых насаждений в районах  города;

· ходе выполнения плана развития комплексной зеленой зоны города Донецка на период 2001- 2010 годы;

· сносе зеленых насаждений при строительстве и реконструкции различных объектов в городе.

Анализ существующего положения показывает, что в г. Донецке информацию, касающуюся состояния элементов окружающей среды, таких, как воздух и атмосфера, вода, почва, земля, ландшафт и природные объекты, биологическое разнообразие и его компоненты, включая генетически изменённые организмы для общественности и органов местного самоуправления получить затруднительно, так как в настоящее время организации, которые должны осуществлять  государственный мониторинг окружающей природной среды или совсем его не  осуществляют или осуществляют его в недостаточной степени и достоверной информацией о состоянии окружающей среды не обладают, а также не представляют её органам местного самоуправления, т.е. городскому совету.

Отсутствие информации у городского совета о состоянии окружающей природной среды не позволяет горсовету реализовать статью 15 закона Украины «Об охране окружающей природной среды» пункт «з» об информировании населения о состоянии окружающей природной среды и положений Орхусской конвенции.

Предприятия-загрязнители окружающей природной среды также самоустранились от мониторинга окружающей природной среды и не предоставляют экологической информации ни  населению ни городскому совету.

Выводы и рекомендации по улучшению ситуации.

По ряду вопросов всё же имеется информация, однако она не публикуется и не доходит до населения и общественности.

Рекомендации по улучшению ситуации с экологическим информированием населения и общественности:

Донецкий городской совет рассмотрит вопрос о необходимости:

организациям, осуществляющим государственный мониторинг (перечислены в разделе «Анализ  существующих возможностей получения общественностью г. Донецка информации, касающейся окружающей природной среды и её распространения» настоящей Концепции), регулярно, в оговоренные сроки, ориентируясь на раздел настоящей Концепции «ДЕЙСТВИЯ И МЕТОДЫ РАБОТЫ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ДОНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА И ДРУГИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В НАПРАВЛЕНИИ ИНФОРМИРОВАНИЯ  НАСЕЛЕНИЯ И ВОВЛЕЧЕНИЯ В ПРОЦЕСС ПРИНЯТИЕ РЕШЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С ОКРУЖАЮЩЕЙ ПРИРОДНОЙ СРЕДОЙ», представлять горсовету информацию о состоянии окружающей природной среды в городе для последующего информирования населения города;

· систематизировать имеющуюся в разных учреждениях и организациях экологическую информацию;

· разработать рекомендации организациям, предприятиям и учреждениям о периодичности её публикации; 

· - установления обязанности для должностных лиц оказывать поддержку общественности в получении доступа к экологической информации;

· обеспечения для общественности доступа к архивам, статистическим бюллетеням, содержащим экологическую информацию;            

5. Методы сбора информации о состоянии окружающей природной среды, используемые на сегодняшний день в г. Донецке

Информацию о состоянии окружающей природной среды и другую экологическую информацию в г. Донецке получают путем запросов её у организаций, осуществляющих государственный мониторинг окружающей природной среды, предприятий города, Центрально-Донецкой региональной государственной экологической инспекции, городской санитарно-эпидемиологической станции и других учреждений и организаций, имеющих экологическую информацию. 

6.  Методы распространения информации о состоянии окружающей природной среды, используемые на сегодняшний день в г. Донецке

Информация о состоянии окружающей природной среды и другая экологическая информация в г. Донецке распространяется через информационный экологический центр, по запросам общественности представителями организаций, имеющих экологическую информацию, публикацией в СМИ. 

a. Предложения по усовершенствованию методов сбора и распространения экологической информации

 Сбор экологической информации осуществляет Управление экологии и рационального природопользования во взаимодействии с Экологическим информационным центром, исходя из:

· годовых статистических  бюллетеней;

· опубликованных докладов и отчетов организаций и учреждений, конференций и симпозиумов;

· публикаций в Интернет;

· протоколов общественных слушаний экологической направленности;

· опубликованных заявлениях об экологических последствиях строительства, уведомлениях о намерении получить разрешение на выброс загрязняющих веществ в атмосферу.

Распространение экологической информации осуществлять через:

· публикацию информационных листков:

· проведение общественных слушаний, круглых столов;

· публикацией в СМИ;

· размещение в Интернет;

· проведение информационных брифингов, интервью на радио и телевидении;

· распространение пресс-релизов; 

· распространение тезисов докладов семинаров, конференций, симпозиумов по вопросам экологии;

· размещение на экологических стендах;

· информационные экологические центры;

· публикацию брошюр с текстами документов, касающихся вопросов окружающей среды. 

8. Сведения об организациях г. Донецка, обладающих информацией о состоянии окружающей природной среды.
	Организация
	Телефон

	1. Госуправление экологии и природных ресурсов в Донецкой области Министерства экологии и природных ресурсов Украины – 

    Куруленко Святослав Сергеевич.
	337 –53 -95

	2. Центрально – Донецкая региональная государственная экологическая инспекция Госуправления экологии и природных ресурсов в Донецкой области- 

    Парпара Сергей Николаевич.
	92-01-68

	3. Донецкий областной центр по гидрометеорологии – 

    Родионова Людмила Петровна.
	93-19-69

	4.Донецкая городская санитарно-эпидемиологическая станция – 

Ковалев Валерий Николаевич.
	337-14-69

	5.Управление по вопросам чрезвычайных ситуаций и гражданской защиты населения Министерства чрезвычайных ситуаций –

  Безуглов Александр Юрьевич.
	92-83-65

	6.Донецкое управление земельных ресурсов – 

   Никитенко Виктор Пантелеевич.
	63-58-81

	7.Донецкий отдел комплексного использования водных ресурсов Донецкого регионального управления водных ресурсов–

  Лаврушин Валерий Иванович.
	55-61-18

	8.Управление экологии и рационального природопользования

  Донецкого горсовета – 

Мышанов Юрий Данилович
	335-44-61

	9.Управление капитального строительства Донецкого горсовета – 

   Тарабановский Владимир Иванович.
	93-44-92

	10.Управление коммунального хозяйства Донецкого горсовета –     Баранецкий Николай Васильевич.
	93-46-72

	11.Управление здравоохранения Донецкого горсовета – 

     Гончаренко Владимир Васильевич.
	338-07-58

	12. Главное управление градостроительства и архитектуры-

      Савичев Николай Иванович.
	338-11-90

	13.Государственное коммунальное предприятие «Донецкгорводоканал» - 

     Моисеев Михаил Сергеевич.
	58-48-72

	14. Центр «Облгосплодородность» - 

Филоненко Леонид Григорьевич
	51-32-78

	15.Управление торговли и общественного питания городского совета-

      Ткаченко Геннадий Николаевич                                                               
	337-13-79


9. Сведения о неправительственных общественных организацияхг. Донецка, с помощью которых возможно распространение информации о состоянии окружающей природной среды

	Название организации
	ТЕЛЕФОН

	1. Донецкая городская организация Партии Зеленых Украины- Довженко Николай Владленович
	385-45-15

	2.  «Чистый воздух» - Морозов Владимир Валентинович 
	95-26-22

	3. Всеукраинская экологическая лига - Синельщиков Ростислав Георгиевич
	335-37-86

	4. Донбасское региональное отделение  Международной академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности - Мартовицкий Владимир Дмитриевич
	90-12-48

99-89-10

	5. Донецкая региональная организация партии «Яблоко» - Таслицкий Герман Игоревич
	335-92-61

385-62-00

	6. «Общественные инициативы» - Башун Елена Владимировна
	345-10-13

	7. «Студенты – союзники природы» -Шапоренко Ольга Ивановна
	99-10-42

	8.  Донецкий городской экологический совет - Радошкевич Евгений Александрович
	335-35-50

	9. Молодежный центр «Экос» - Максудова Татьяна Камиловна
	95-54-71

	10. ВГО «Громадський контроль» - Иващенко Александр Витальевич
	92-25-79

	11. «Агентство развития местного самоуправления» - Семичастный Игорь Леонидович
	55-45-04

	12. Городское общество охраны природы - Могильная Раиса Андреевна
	93-22-67

	13. МОЭО «Гринсити» - Кишкань Роман Владимирович
	338-08-21


                     10.  ДЕЙСТВИЯ И МЕТОДЫ РАБОТЫ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ДОНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА И ДРУГИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В 

                                НАПРАВЛЕНИИ ИНФОРМИРОВАНИЯ  НАСЕЛЕНИЯ И ВОВЛЕЧЕНИЯ В ПРОЦЕСС ПРИНЯТИЕ РЕШЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С 

                                                                                                      ОКРУЖАЮЩЕЙ ПРИРОДНОЙ СРЕДОЙ

	Форма документа 
	Действия
	Методы информирования и вовлечения
	Исполнители

	1
	2
	3
	4

	Доклад о состоянии окружающей природной  среды в городе, тезисы доклада;


	- подготовить информацию для составления доклада о состоянии окружающей природной среды; 

- собрать информацию для подготовки доклада; 

- информировать общественность о подготовленном докладе;

- информировать общественность о процедуре, которая предшествовала подготовке и распространению доклада - информировать общественность о путях распространения доклада.
	- публикация в СМИ - размещение в Интернет - подготовка брошюр с текстом доклада - подготовка и распространение информации о путях распространения, путем публикации ее в СМИ и разработки рекламных проспектов - информирование через Информационные экологические центры, интервью для СМИ.


	- организации и управления, осуществляющие государственный мониторинг окружающей природной среды;

- управление экологии и рационального природопользования горсовета;

- Центрально-Донецкая региональная государственная экологическая инспекция;

-управление здравоохранения горсовета.

	Информационный листок о проведении, конференций, семинаров, общественных слушаний экологической направленности проводимых в городе,  доклады, пресс-релизы.
	- информировать общественность о проводимых конференциях, семинарах, общественных слушаниях, составление и тиражирование информационных листков, пресс-релизов.
	- публикация в СМИ, размещение в Интернет, размещение на стендах экологической информации, распространение пресс-релизов.
	- Управление экологии и рационального природопользования горсовета;

- организации, проводящие конференции, семинары, общественные слушания.

	Информационные листки с вопросами экологического

законодательства


	- составление, тиражирование информационных листков с целью

информировать общественность о принятии законодательных актов


	- публикация в СМИ,  размещение в Интернет - подготовка брошюр с текстами законодательных актов 

- подготовка информационных листовок с перечнем источников получения подробной информации

- проведение информационных брифингов интервью на радио и телевидении


	- Юридический отдел горсовета;

- управление экологии и рационального природопользования горсовета; 

-  информационные экологические центры;

-  Госуправление экологии и природных ресурсов в Донецкой области




	1
	2
	3
	4

	Информационные листки о важных национальных документах, международных договорах, конвенциях и соглашениях по вопросам, касающимся окружающей среды (например, Орхусская Конвенция, Ольборгская Хартия)


	- информировать общественность о важных национальных документах и международных договорах, конвенциях и соглашениях по вопросам, касающимся окружающей среды


	- публикация в СМИ

- размещение в Интернет 

- подготовка информационных листовок с перечнем источников получения подробной информации

- проведение информационных брифингов интервью на радио и телевидении


	- Юридический отдел горсовета;

- управление экологии и рационального природопользования горсовета;

 - информационные экологические центры.

	Информационные листки о 

документах по вопросам экологической политики, планах и программах в области окружающей среды (например, раздел «Защита и оздоровление окружающей среды» в программе социально-экономического развития)
	 - информировать общественность о  предстоящей разработке документа, обеспечить доступ общественности к информации относительно разработки документа, вовлечь общественность, на всех стадиях, в процесс разработки документа

- учесть мнения общественности в максимально возможной степени

 - информировать общественность о подготовленном документе

информировать общественность о процедуре, которая предшествовала подготовке и распространению документа(ов)

- распространить документ.

 - организовать круглый стол
	- публикация в СМИ,  размещение в Интернет

- подготовка брошюр с текстами документов - подготовка информационных листовок с перечнем источников получения подробной информации проведение информационных брифингов

- интервью на радио и телевидении

 - проведение круглых столов с участием разных секторов общества (власть, бизнес, общественные организации, СМИ)

- проведение консультаций с экспертами, консультативными группами

- проведение общественных слушаний

- проведение конференций с широким участием распространение твердых и электронных копий через информационный экологический центр, библиотеки размещение на информационных стендах.
	- Госуправление экологии и природных ресурсов в Донецкой области; 

 -управление экологии и рационального природопользования горсовета;

 -  информационные экологические центры.

	 Заявления об экологических последствиях строительства объектов, могущих повлиять на состояние окружающей среды


	- информировать общественность об объектах строительства и его последствиях

- информировать общественность о возможностях участия в процессе проведения экологической экспертизы


	- публикация в СМИ - размещение в Интернет списка объектов строительства и его последствиях

 - проведение общественных слушаний или открытых заседаний, круглых столов.


	 - Госуправление экологии и природных ресурсов в Донецкой области;

- управление экологии и рационального природопользования горсовета; 




	1
	2
	3
	4

	Информация о проведенной государственной экологической экспертизе объектов строительства


	- информировать общественность о проведенной экологической экспертизе объектов строительства - распространить результаты проведенной экспертизы


	- публикация в СМИ

 - размещение списка объектов строительства и результатов экологической экспертизы в Интернет информирование заинтересованной общественности через информационные экологические центры о результатах экологической экспертизы


	- Госуправление экологии и природных ресурсов в Донецкой области;

-  информационные экологические центры.



	Информация об экологических инцидентах (катастрофах), которые привели к значительному загрязнению окружающей среды.


	- своевременно информировать общественность об экологических инцидентах

 - информировать общественность о влиянии экологического инцидента на здоровье населения

- информировать общественность о возможности участия в процессах ликвидации последствий экологических инцидентов

- информировать общественность о степени ликвидации экологического инцидента;      

-  информировать общественность о предстоящей разработке документа и обеспечить доступ общественности к информации относительно разработки документа

- вовлечь общественность, на всех стадиях, в процесс разработки документа - учесть мнения общественности в максимально возможной степени информировать общественность о подготовленном документе 

- информировать общественность о процедуре, которая предшествовала подготовке и распространению документа(ов) 

- распространить документ.
	- публикация в СМИ - размещение в Интернет 

- подготовка информационных листовок с перечнем источников получения подробной информации

- проведение информационных брифингов - интервью на радио и телевидении

 - проведение круглых столов с участием разных секторов общества (власть, бизнес, общественные организации СМИ)

 - оформление стендов,

- проведение консультаций с экспертами, консультативными группами

 - распространение твердых и электронных копий через информационные экологические центры, библиотеки, интервью для СМИ.


	- Управление по вопросам ЧС и гражданской защиты населения;

- Госуправление экологии и природных ресурсов в Донецкой области

- Управление экологии и рационального природопользования;

- информационные экологические центры.
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	Информационный листок с информацией о реализации  «Программы охраны окружающей природной среды и обеспечения экологической безопасности» г. Донецка на 2002-2005 годы».


	- информировать общественность о реализации  мероприятий «Программы…»


	- публикация в СМИ, размещение в Интернет, интервью для СМИ.


	- Управление экологии и рационального природопользования горсовета



	Информационный листок с информацией о подготовке нормативных актов, имеющих отношение к окружающей среде.


	- информировать общественность о предстоящей разработке документа обеспечить доступ общественности к информации относительно разработки документа

 - вовлечь общественность, на всех стадиях, в процесс разработки документа

- учесть мнения общественности в максимально возможной степени информировать общественность о подготовленном документе

- информировать общественность о процедуре, которая предшествовала подготовке и распространению документа(ов)

 - распространить документ.
	- публикация в СМИ - размещение в Интернет

- подготовка брошюр с текстами документов

- подготовка информационных листовок с перечнем источников получения подробной информации 

- проведение информационных брифингов - интервью на радио и телевидении

- проведение круглых столов с участием разных секторов общества (власть, бизнес, общественные организации, СМИ)

 - проведение консультаций с экспертами, консультативными группами 

- распространение твердых и электронных копий через информационные экологический центры, библиотеки.


	- Госуправление экологии и природных ресурсов в Донецкой области;

- информационные экологические центры.

- управление экологии и рационального природопользования горсовета;



	Информационный листок об индикаторах устойчивого экологического развития города Донецка
	- Информировать общественность об индикаторах устойчивого экологического развития их изменении
	- публикация в СМИ;

 - размещение в Интернет.
	- организации и управления, осуществляющие государственный мониторинг окружающей природной среды;

- управление экологии и рационального природопользования горсовета;

- ГКП «Донецкгорводоканал»;

управление здравоохранения горсовета;

- ОАО «Донецкуглеводоканал».


11. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

            Сегодня к органам государственной власти и местного самоуправления предъявляются повышенные требования к работе с общественностью, в связи с чем, они нуждаются в разработке эффективной системы информирования и вовлечения общественности в процессы принятия решений. Многие положения для такой деятельности регламентированы Орхусской  Конвенцией. Донецкий горисполком для осуществления положений вышеуказанной конвенции разрабатывает систему информирования и вовлечения общественности в процесс принятия решений по вопросам, касающимся окружающей среды. Первым шагом на этом пути является отражение основных направлений процесса информирования и вовлечения общественности в данной Концепции.

Некоторые положения данной концепции предполагают дополнительные действия аппарата Донецкого горисполкома, и возможно, являются нововведением в рамках действующих структур. С целью повышения квалификации служащих Донецкий горисполком совместно с проектом «Роза Ветров» и Институтом повышения квалификации государственных служащих планируют ежегодно проводить обучающие курсы «Работа с общественностью - методы информирования и вовлечения». Повышение квалификации государственных служащих также является частью практической реализации положений Орхусской Конвенции.

Донецкий горсовет убежден, что совершенствование системы информирования и вовлечения общественности является необходимым элементом демократизации его работы. Данный документ является одним из первых в Украине по практике реализации положений Орхусской Конвенции. Он будет распространен среди других городов Донецкой области, а также среди центральных библиотек, будет доступен для широкого круга заинтересованных лиц через Информационные экологические центры, Интернет. Руководство Донецкого горсовета заинтересовано в получении общественного мнения относительно данного документа, а также результатов его выполнения в регионе. Просим по любым интересующим вас вопросам обращаться в Управление экологии и рационального природопользования городского совета (тел. 338- 12-70).
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